

## 《中国农业发展战略研究》专题快报

2023年第9期（总第120期）

中国工程科技知识中心农业分中心

中国农业科学院农业信息研究所

2023年5月5日

### 【文献速递】

#### 1. 基于农业科研院所的科技创新绩效激励方法研究

文献源：中国知网,2023-03-30

摘要：农业科研院所要激发科研人员创新创造活力，促进农业科技成果产出和转化应用，就要建立有效的激励机制。文章分析了农业科研院所激励中存在的问题，结合作者所在单位采取的方法，提出了从加强绩效激励目标与单位发展有机结合，丰富创新绩效激励模式，拓展激励效果的应用领域，完善创新激励结果反馈机制等方法入手，提升单位科技创新激励的效果。

链接：

[https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc\\_id=113987](https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc_id=113987)

#### 2. 农业农村创新与创业联动机制研究

文献源：中国知网,2023-03-08

摘要：破除全面推进乡村振兴的创新瓶颈，关键是解决各自为战、低水平重复、转化率不高等导致的创新体系整体效能不高问题。中国农业农村发展的特殊性使其创新体系分为创新生产、成果转化、应用推广三个相对独立的环节。创新体系整体效能不高的根源是三个环节衔接不畅，不同主体逻辑分化导致的部分环节“自我循环”、创新链条短化，叠加小农户创新需求难以表达、创新服务供给成本高，使创新供给与需求不匹配。如果不建立创新供给与需求的内在联系，强调创新供给的资源投入，可能造成更多的资源沉淀和投入浪费。农业农村创业迅速发展形成了大量具有创新内生需求的主体和乡村全面振兴人才，有助于打开创新“自我循环”，畅通创新要素循环流动通道，促进农业农村创新均衡发展。从完善创新体系的需求出发，以联动创业与创新为探索方向，以高质量创业补齐创新体系短板，是增强农业农村创新动能的有效机制。要把创新导向和创新价值

的创业纳入农业农村创新体系，统筹生计型创业和创新型创业，建立创新型创业的孵化和服务体系，优化乡村营商和发展环境，推动农业农村创业与创新的融合发展。

链接:

[https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc\\_id=113989](https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc_id=113989)

### 3 . 农业强国建设及其关联问题

文献源: 中国知网,2023-02-21

摘要: 加快建设农业强国,要高度重视保障粮食和重要农产品稳定安全供给的重要性和紧迫性,但这是建设农业强国的底线要求,不是全部主要任务。保障粮食和重要农产品稳定安全供给是个系统工程,不可顾此失彼,要注意强化产业链供应链思维。通过分析巴西在保障粮食安全问题上的教训提出:解决粮食安全问题不仅“饭碗应该主要装中国粮”,还要注意这些粮源必须“自主可控”;加快建设农业强国必须同巩固拓展脱贫攻坚成果、促进工农城乡收入差距合理化结合起来;推进农业组织结构创新要注意依托双层经营体制发展农业,带动小农户合作经营、共同增收。当前加快建设农业强国时不我待,要注意推进相关研究强化包容互动。

链接:

[https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc\\_id=113986](https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc_id=113986)

### 4 . 农业机械化促进农民增收的作用机制与路径:基于农业生产环节的可分性

文献源: 中国知网,2022-06-07

摘要: 厘清农业机械化在不同生产环节对农民收入的作用机理、路径及效应,对于促进农机装备结构优化、农民增收具有重要意义。基于农业踏车理论、中介效应理论,选取中国25个农业大省2008-2019年的面板数据,构建动态面板模型与中介效应模型,探究农产品价格、劳动力转移、农业经营规模、粮食生产效率在农业机械化影响农民收入过程中的中介作用。研究表明:农业机械化发展在促进农民增收的同时,对缩小城乡收入差距具有显著作用;农业机械化主要通过劳动力转移、农产品价格的中介路径影响农民收入。其中,生产环节农机通过阻碍劳动力转移使得农民农业收入减少;加工环节农机通过促进劳动力转移使得农民农业收入提升,通过提升农产品价格使农民农业收入增加。提出调整农机装备结构,加大生产环节农机补贴力度、加强加工环节农机技术推广是有效推进农业高质高效的重要路径。

链接:

[https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc\\_id=113985](https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc_id=113985)

## 5 . 土地制度安排与城镇化进程——基于中国与拉美国家的比较分析

文献源：中国知网,2022-05-05

摘要：城镇化是现代化的必由之路，合理的土地制度安排能够推动城镇化的发展。从拉美国家的城镇化陷阱分析入手，认为与其经济发展水平不相匹配的高城镇化率、高度集中的土地问题、严重滞后的社保制度、追求短期经济增长的发展观念等衍生出了一系列具有关联性、连续性，且难以逆转的经济、社会、环境问题，深刻影响了拉美国家的城镇化进程和持续发展，高度集中的土地制度是拉美国家陷入城镇化陷阱的重要原因。继而阐述不同时期的土地制度安排对我国城镇化进程的影响，通过对土地制度安排与城镇化关系的研究可以发现，我国的土地制度安排对跨越城镇化陷阱具有重要意义。通过对比分析发现，中国走出了一条以人为核心的新型城镇化道路，其内涵是坚持以人民为中心、坚持城乡统筹发展、深化土地制度改革、加强社会保障体系建设。

链接:

[https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc\\_id=113988](https://pan.ckcest.cn/rcservice//doc?doc_id=113988)

---

主编：赵瑞雪 寇远涛 顾亮亮  
地址：北京市海淀区中关村南大街12号  
电话：010-82109652

本期编辑：顾亮亮  
邮编：100081  
邮件地址：agri@ckcest.cn